

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

Vendéglátó ipari szaklap

M. kir. postatakarépenztár csekkzáma 45.255
Megjelenik havonta 5-on. Előfizetési díj
félévre 8 pengő, egész évre 12 pengő
Hirdetési díj szögvegdalón 50 fillér,
hirdetési oldalón 40 fillér hasábmilliméterenkint

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: 13—22—81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 10 ÓRÁTÓL 12 ÓRÁIG

A kisiparosság gazdasági helyzete

és az ipartestületek működése részletesen kitűnik az Ipartestületek Országos Központjának jelentéséből, amelyet a novemberi közgyűlésen terjesztett elő.

A jelentés a Kisiparosság időszeri gazdasági és szociális kérdéseivel részletesen foglalkozik. Rámutat a sürgős szociális kívánalmakra és a szükséges mielőbbi újításokra. Ismerteti a Magyar Gazdaságkutató Intézetnek az ipar-konjunkturális helyzetjelését, amely megállapítja, hogy a szociális terhek jelentős fokozása következtében a segédekkel dolgozó kisiparosok gazdasági viszonyai rosszabbodtak.

Részletesen beszámol a jelentés az egyes kézművesipari szakmák tevékenységéről, közli a vidéki közigazgatási hatóságoknak érdekes és tárgyilagos jelentéseit a kézművesiparosok gazdasági viszonyairól, összefoglalja a vidéki ipartestületek jelentéseit, amelyek szomorú képet nyújtanak főleg a falusi iparosok igen súlyos gazdasági és szociális helyzetéről. A felvidéki iparosság statisztikai adatait és a felvidéki kézművesipar helyzetéről és kívánalmairól. Részletes beszámoló tartalmaz a jelentés az ipartestületekről, az ipari közigazgatás és törvényelőkészítés időszeri kérdéseiről. Tárgyalja a munkaalkalmakat és közmunkákat, behatóan foglalkozik a kézművesipari termelés és értékesítés, a kisipari szövetkezetek kivétel, anyagellátás, áralakulás, kisipari hitel, adózás, társadalombiztosítás, szakoktatás, továbbképzés, nemzetközi kapcsolatok és az iparos-cserekerülő kérdéseivel, valamint az iparosságot érintő egyéb szociális ügyekkel. Örvendetes fejlődést mu-

latnak az IPOK által fenntartott jóléti intézmények, iparosgyógyházak. Sürgeti a jelentés az önálló iparosok öregségi biztosításának törvényes rendezését és kiemeli, hogy az IPOK által elvégzett adatgyűjtés eredményeként az iparosság e nagyjelentőségű ügye kiemelkedett az előző évek tanácstalan bizonytalanságából és a külföldi törvényes szabályozások is követésre alkalmas utat nyújtanak a magyar törvényhozás számára.

A vendéglátó iparosság már évek óta sürgeti gyűlésein és szaksajtójában

a kisiparosság öregségi biztosításának törvényes rendezését. Ma már a kisipar legfontosabb érdekképviselője az Ipartestületek Országos Központja tette magáévá e kérdést és ezért csak idő kérdése, hogy az közmegnyugvásra rendezzessék.

A kimerítő adatokat tartalmazó jelentés pedig nemcsak az érdekelt iparosoknak, hanem az illetékes hatóságoknak és a minisztériumnak nyújt nagyszerű tájékoztatást az iránt, hogy miként segítsenek a kisiparosságon.

A budapesti szállodások és vendéglősök ipartestületének fontosabb határozatai

jelentek meg az ipartestület elnökségének körlevelében. Az elnökség nyomatékosan fölkeri a tagokat, hogy a jövőben ezen határozatokhoz tartsák magukat, mert vitás ügyekben az ipartestülettől a hatóságok és bíróságok részéről kért szakvéleményt ezek alapján adja meg. A határozatok megtartása minden tagtársunknak egyformán érdeke, azért bizalommal ajánljuk előljáráságunk sorra közzölt határozatait t. Tagtársaink figyelmébe.

Az árkormánybiztos úr elrendelte, hogy minden vendéglő, koresma, kávéház, kávénére, kifőző és tejivócsarnok, tekintet nélkül, hogy az ételeket helybeni fogyasztásra szolgálják ki, vagy házhoz szállítják, minden hó 20-ig az ugyanazon hó 15. napján érvényben volt étlapját árellenőrzés céljából a Kormánybiztoságnak (II. Hunyadi János-út 1.) pontosan megküldeni tartoznak.

Továbbá: a) ha a vendéglővel más üzem, pl. kávéház, mulató volna kapcsolatban, ezen üzletágakra is be kell az ételárakat jelenteni; b) ha valamely üzemben az egyes napszakokban különböző árak volnának érvényben, a napszak (délben, uzsonna, este) megjelölésével valamennyi árat be kell jelenteni; c) az árbejelentésekben azt is fel kell tüntetni,

hogy a megadott árakon felül felszámítanak-e kiszolgálási vagy egyéb (couvert) külön díjat és milyen nagyságú; d) hogy van-e az üzemben legkisebb kötelező fogyasztás s annak mennyi az ára?

Az ipartestület kijelenti idevonatkozólag, hogy előzetes engedély nélkül az augusztus hó 26-iki étlapárakat senki ne változtassa. Továbbá kéri az ipartestület, hogy az Árkormánybiztosággal részére történő étlap betérjesztéskor egy-egy példányt az ipartestületnek is küldjenek be.

Mielőtt a hatóságok belésszólnának, a rendkívüli időkre tekintettel, az előljárási étlaptervezetet készített a következőkben:

Nagy éttermek részére:

Leves: Háromféle (erő-, hamis-, káposztagyagy bableves).

Élőtel: Háromféle meleg élőtel. Háromféle hideg élőtel.

Halak: Háromféle meleg halétel. Háromféle hideg halétel.

Kész ételek: Főtt marhahús. Háromféle sült (sertés, borjú, marha). Szárnyas (egyféle módon elkészítve). Vadak szabadon. Belsősegek és apróhús szabadon.

POPPER BÖRPINCÉSZET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Telefon: 1-484-82

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8. szám.

Alapított 1869. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Tészták: Egyféle főtt tészta. Egyféle sült tészta. Cukrászkészítmények szabadon.

Főzélék, köreték, gyümölcs, sajt: Szabadon.

Étlaptervezet közpévendéglők részére:

Évész: Kétféle leves.

Ételét: Kétféle meleg ételét. Kétféle hideg ételét.

Halak: Kétféle meleg halétel. Kétféle hideg halétel.

Kész ételek: Kétféle sült. Szárnyas (egyféle módon elkészítve). Vadak szabadon. Bel-sőségek és apróhús szabadon.

Tészták: Egyféle főtt tészta vagy sült tészta. Cukrászkészítmények szabadon.

Főzélék, köreték, gyümölcs, sajt: Szabadon.

Egy, esetleg kétféle menü, kétféle kijelölt hús közül való választással és egyféle hozzájáró főzélékkel vagy körettel. Ezen étlapok folyó évi december hó 1-ével alkalmazandók és nyomatékosan főlíhjuk t. Tagtársaink figyelmét arra, hogy aki ezen étlappal lényegben bővebbet tart, vagy nagyobb étlappal iparostársával versenyt kezd, ellene a kereskedeleminyi minisztérium közvetlenül fog eljárni.

A **Munkügyi Bizottságunk** javaslatára többszöri és beható tárgyalás után előjáróságunk a százelék elosztása ügyében a következő határozatot hozta:

1. Mindenekelőtt az előjáróság kijelenti, hogy a százelékülésnek megállapítását és a százelékbevitelnek a felszolgáló személyzet között való elosztását illetően ragaszkodik a rendeltetben biztosított jogaihoz s azt elvitatni nem engedi.

2. A százelékbevitelnek a vendégeket kiszolgáló éttermi személyzet között való elosztását illetően az 1936. évben ajánlott elosz-

tási arányt megváltoztatja és azt ajánlja, hogy a százelékbevitelből 35%-a a főpincérnek, 65%-a a kiszolgáló személyzetnek jusson.

Az elsorandú és idegenforgalmi üzletekben is csak a főpincér viseljen frakk-öltönyt, amelynek ujjain azonban megkülönböztető fémgomb legyen, míg a többi felszolgáló személyzet magasan záródó zubbonyt, fekete nadrágot és magyar nyakkendőt hordjon.

Amennyiben valamelyik üzlet különleges ruhába kívánja személyzetét felöltöztetni, ennek költségeit az üzlet viselje és a ruha ára a személyzetre át nem hárítható. Ezt a határozatot lehetőleg már 1940 január elsején léptessék t. Tagjaink életbe.

A **Munkügyi Bizottság** javaslatára az előjáróság kijelenti: elvben szintén az állami munkaközvetítést tartja megfelelőnek, — azonban olyan korrekciókkal, hogy minden üzletnek az ajánlott, de igényeinek meg nem felelő kijelölt alkalmazott visszavetési joga biztosítva legyen. A szakiskola felügyelő bizottságának javaslatára az előjáróság fölkéri az iparértelület tagjait, hogy

1. tanoncikat minden tekintetben jól válogassák meg és legalább négy középiskolai végzettséggel szerződtesseken tanoncokat.

2. Az eddigi gyakorlat szerint iparunkat tanuló ifjakat vendéglős-, szakács-, végül portástanoncnak szerződtesseken és tartottuk nyilván.

Mínthogy a szállodáspart a portásslálgálat nem meríti ki, az előjáróság elrendelte, hogy a jövőben a portásfiúk az ipar törvényes megnevezésének megfelelően: szállodáspári tanulóknak szerződtesseken és tartassanak nyilván.

Egyben intézkedés is történik, hogy a szállodástanonok kiképzése szakmailag alapsabb, többoldalú és gyakorlatibb legyen.

MI UJSÁG?

Vargha József miniszter az IOK november 26-i közgyűlésén megjelent és beszédet mondott. Rámutatott arra, hogy hoztártartozókkal együtt a magyar kézművesipar lakosságunk mintegy tíz százalékát tartja el. E térsádmalmi réteg érdekeit minden erővel szócslánnuk kell, élet- és munkalehetőségei útjából minden lekizldhető gátat, vagy akadályt el kell tüntetni, mert ez nemcsak a kézművesiparosságunk, hanem az országunk is érdeke. Mindent el fog követni a kézművesiparosság anyagellátásának biztosítására. Elsősorban arra van szükség, hogy a magántóke bekapcsolódjon az építkezésekre. Bejelentette, hogy a bankszerű fedezettel nem rendelkező kölcsönök hitelkeretét úgy bővítik, hogy az állam a jövőben az egyes városi, községi hitelkeretekhez a közületek által nyújtott kölcsönösszegnek ötszörösét fogja rendelkezésre bocsátani. A kis- és középiparosok részére ingatlanfedezeti mellett nyújtható kölcsön tekintetében további könnyítésre törekszik. Végül az iparosok aggkori biztosításának kérdésével foglalkozott. A miniszter beszédét az iparosok nagy lelkesedéssel fogadták.

A **Magyar Borkereskedők Országos Egyesülete**, Dr. Górgye István ny. min. tanácsos, elnök vezetése alatt ülést tartott az igazgatóság, amelyen az elnök beszámolt a földmívelésügyi kormányzat elismerő nyilatkozatáról, amely szerint borkereskedelmünk az ideci szüretek alkalmával gazdasági hivatásának magaslatán állott és intenzív bevásárlási tevékenységgel kapcsolódott be az ideci szüretbe. Beszámolt a két kivételi szindikátus egyesüléséről, rámutatván arra, hogy az egyesült

Aki Soltvadkerpen bort vásárol, annak **érdemes a határos Pirtói Szőlőkre átfáradni**, ahol 180 hl prima minőségű **szemelt rizling bor eladó**.
Élvezetes értesítésmel küldünk. **TÖRÖK szőlő-, borkereskedés.**

kivételi szindikátus élén a Magyar Borkereskedők Országos Egyesületének vezetősége áll, amely már egymagában vére is biztosíték arra, hogy a két szerv a borértékesítés terén egymással teljes harmóniában fog működni. Ezután fölttkár tett jelentést azokról a panaszokról, amelyek egyes vidéki hatóságok ellen az ideci szürettel kapcsolatban feltermeltek. Eszerint évtizedes szokásokkal szemben korlátozni igyekeztek egyes bortermelő helyeken a bizományosoknak és ügynököknek a borok mállogdozása, átvétele, kisebb tételek egybe gyűjtése, vételárának kifizetése stb. terén kifejtett tevékenységét. Hosszas vita után, amelyben Graf Ferenc és Popper Zsigmond alelnökök, Dietz Miksa, Elek Artúr, Mach Gusztáv, Miklós Tibor vettek részt, Kullmann László keresk. főtanácsos, a MASZOBSSZ igazgatója kijelentette, hogy a kérdés igazságos és országos hatályú rendezéséhez fűződő borkereskedési érdekekre való tekintettel e panaszok orvoslása érdekében a földmívelésügyi minisztériumban el fog járni. A Budapesti Áru- és Értékőzse, valamint a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara kezdeményezése alapján az igazgatóság revízió tárgyává fogja tenni a bor-üzleti szokásokat és evéghő bizottságot küldött ki. Annak érdekében, hogy a pénzügyi hatóságok a jövőben a borkereskedeteknek fogyasztási adó szempontjából való felvételén egyöntetűen járjanak



el, az egyesület kikérte az Ampelológiai Intézetnek a szakvéleményét a szállítási, kezelési és természetes apadási veszteség százalékos alakulására nézve s ezen szakvéleményt az ország összes pénzügyigazgatóságának megküldötte.

A **kávésok az idén nem adnak újvi ajándékok**. A Budapesti Kávésok Ipartestülete Mészáros Győző elnöklete alatt most megtartott előjárósági ülésén elhatározta, hogy az idén nem adnak a fővárosi kávéos vendégeiknek újvi ajándékok. Egyben elhatározta, hogy azok árát a nagy nyomorra való tekintettel jétékonyan cölkora ajánlják fel.

Felvidéki fürdőtelep
nagy szállóval, fele része társnak eladó.

„Aglis társ 70.000” jellege alatt a kiadóban.

A **budafoki szőlészeti és borászati szakiskola** december 9-étől kezdődőleg hét hélig tartó borkelési tanfolyamot tart. A tanfolyam keretében elméleti és bemutatkozó előadásokon tüzetesen ismertetik a borkelési eljárásokat, a korszerű pincegazdasági gépeket és eszközöket, valamint a hordók és pincék kezelését és karbantartását. A tanfolyam teljes egészében feléleli a vendégölés mesterszaga borászati anyagát is. A 9-én, délután 3 órakor kezdődő tanfolyam előadásai délutánonként 3 óráról 7 óráig tartanak. Résztveleli díj 15 pengő. A tanfolyamra írásban vagy személyesen a tanfolyam igazgatóságánál (M. kir. Szőlészeti és Borászati Szakiskola, Budafok, Apogyoni u. 68. Telefon : 269-992.) lehet jelentkezni.

Gundel Károly díszere az Amerikában angol nyelven, dr. Tábori Pál szerkesztésében megjelent „The Real Hungary” az igazi Magyarország című könyvben. A mű külön fejezetekben foglalkozik a legelső helyen kormányoznákkal, majd a parlamenttel, művészzel, irodalommal és minden egyéb fontos magyar intézménnyel. Foglalkozik Gundel Károly két vendégölőjével és kiemeli, hogy a magyar szakácsművészeletről két könyvet írt. Mint a legkiválóbb szállodást jellemzi Gundel. Külön fejezetben ismerteti a könyv a Balaton és megemlíkezik a magyar különleges ételéről.

Egy nagy vidéki gyártelep

VENDEGLŐJE

BÉRBEADÓ

A vendégölőhöz trafik és fűszerüzlet is tartozik. Csak oly keresztény egyének ajánlati vehetők figyelembe, akik megfelelő tőkével rendelkeznek és fővárosi éttermi színvonalat elérő konyha fenntartását garantálni tudják. Ajánlatok az eddigi működés, személyleírás és referenciák megjelölésével „BIZTOS MEGELHETÉS” jellegre a kiadóhivatalt küldendők.

TÖRLEY
TALISMAN CASINO RÉSERVE

Borpalota Részvénytársaság

Budapest, VI., Király-utca 26. szám

Telefon II-40-44, II-84-64

Ajánlja hordós és palackos borait

Kis embert védő politika

az, ha a bor árát megfelelő szinten tartjuk. Mondotta legutóbb Tapoleán a földművelésügyi miniszter úr. Ugyanis a szőlőtermesek több munkának ad kenyeret, mint a gyár-
ipar. 400.000 kat. hold szőlő van Magyarországon. Ennek 85 százaléka kismembek kezén.
Továbbá kijelentette, hogy a kereskedelem is bekapcsolódott az intervenciós vásárlásokba. Mindig szem előtt kell tartani, hogy a kereskedelem nem önéél, hanem az egész társadalom érdekében kell hogy dolgozzon. A borkereskedőknek is kötelességük, hogy segítségére siessenek a gazdatársadalomnak és kötelességük a borvásárlásokban résztvenni.

Örömmel állapította meg, hogy ezen a téren kívánóval nem lehetett hallani. Ha a kereskedő nem akar bekapcsolódnai a vásárlásokba, kiadatot egy tenelet, hogy azokat a hordókat, amelyek üresen állnak, a kormány igénybeveheti az állami intervenció részére. Tehát a kereskedő érdeke, hogy bekapcsolódjon a munkába és minél több bort vásároljon.
A bor értékesítésének kérdése épp úgy a szívén fekszik, mint a mezőgazdaság minden kérdése és most, mikor népi politikát követünk, azokat kell biztos alapokra fektetnünk, amelyek a magyarok millióinak adnak kenyeret.

Fűszerkereskedők Országos Egyesülete gyászjelentést adott ki: Mélyeség fájdalommal jelentjük, hogy Egyesületünk évtizedeken át volt hűségese tagja, Feldmann Lajosné, a Piek J. csemegéüzlet megalapítója és fáradhatatlan munkatársa, a szakma kiváló reprezentánsa november 28-án meghalt. Nagy részvétellel temették el.

A borpiacon a kisebb kínálat és a jobbmínőségű borok iránt mutatkozó nagyobb kereslet mellett az árak tovább szilárdultak. Különösen a jobbmínőségű vörösborkok van fokozottabb kereslet. Kommerzborkok iránt jelenleg kisebb érdeklődés mutatkozik. Borkivitelünk zavartalanul folyik, bár svájci viszonylatban némi visszaesés tapasztalható. Az Alsódnánntól Mezőgazdasági Kamara a tapoleai és balatonfüredvidéki bormettermék helyetnek javítása érdekében Tapoleán december 12. és 13-án **borvásárt** rendez. A kereskedelmügyi miniszterium a tapoleai borvásárra utazók részére 50 százalékos mentdíjkezdvényt engedélyezett és 50 százalékos fuvardíjkezdvényt adott a borvásáron eladásra kerülő borok elszállítására is.

200 vagon almát vásárol fel a Hangya. A földművelésügyi miniszterium az idei nagy télialmatermés jó értékesítésének előmozdítása céljából megbízást adott a Hangyának újabb 100 vagon, tehát a folyó idényben összesen 200 vagon télialma felvásárlására. A Hangya főleg a Kárpátalján eszközi vásárlásait, de közbelept egyes más helyeken is, ahol az árak indokolatlan alakulása következtében a termelői érdekek védelmére erre szükség mutatkozik.

A téliszalmi új ár. Az árellenőrzés országos kormánybiztosja a tél szalmi gyári árat kg-kint további intézkedésig 450-465 pengőben állapította meg. Az árak az eddigi szokásos eladási feltételek mellett értendők. A kereskedők az újabban engedélyezett és a felemelt áron beszerzett áru után csak kg-kint 20 fillérrel számíthatnak fel többet, vagyis amennyivel a gyári, azaz beszerzési ár emelkedett.

A balatonfüredi iparos gyógyházban minden iparos vagy hozzátartozója 10 napra 30 pengőért üdülhet. A gyógyház 1 vagy 2 ágyas szobákkal, központi fűtéssel, hideg-meleg vízzel modernül van berendezve. A szénsavas fürdők használati díja 1 pengő. A kérelmeket az illetékes írásbeli útján kell az IPOK-hoz juttatni. Iparosok! Éljetek a kedvező alkalommal és jelentkeztek mihamarabb!

Hauer Rezső cukrász
Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám
Telefonszám: József 1-42-44

Az élelmiszerárúsitás rendszere és a hamisítások.
Osszeállította és magyarázatokkal ellátta: *Tusnádi Éltés Gyula dr.* egyetemi m. tanár, a Kihágási Tanács büntetőbírája. Ára famentes papíron, vászonkötésben 12 pengő és a postaköltség. Megrendelhető a szerzőnél: Budapest, XI. kerület, Fadrusz-utca 4., IV. 2.

A világ sörtermelése az utóbbi évtizedben óriási emelkedést mutat. 1929-ben a világtermelés még 182.600.000 hl volt s ez a mennyiség 1932-ben ugyan 135 millió hl-re csökkent le, de azóta a növekedés annál hatalmasabb arányokban hontakozott ki s 1938 végéig mintegy 50 millió hektoliterrel múlja felül a 10 év előtti mennyiséget. Legnagyobb emelkedés a sörgyártás terén Amerikában, az Egyesült Államokban volt. Észak-Amerika sörgyártása az utolsó évtized alatt huszonötöszöröse rétt.

Figyelmeztetést
az újonnan forgalomba került kiltónó és olcsó hurkafőtelék anyagra, a

„BURIS”-ra

A „BURIS” a hentesiparban töltelék készítéséhez nagyserzően bevált. Nemcsak pótolja a rizst, hanem jobb ízű, jól dagad, tetszés szerint fűszerezhető, mivel nem főszel, sima és egyenletes vágást biztosít. Töltőt paprikába és töltött káposztába nyugodtan ajánlatjuk!

A „BURIS” igen gazdaságos, jóízű, egészséges és olcsó, előrenéző havi termék. Kárföldi rizs helyett használjunk mindezen magyar „BURIS”-t.

Gyártja: **István-malom, Debrecen.**

Budapesti káposztalevél: **Molnár és Kozma**
IX., Ráday-utca 3. sz.
Telefon: 384-318.

☛ Kapható: fűszer- és terménykereskedőknél ☛

Az iparosság időszériű termékeiről tartott nagy-sikerű előadást vitte Fűrezy Lajos főtítkár-szerkesztő a Magyar Élet Pártja jözevefárisi szervezetében. Előadásában rámutatott arra, hogy a kézműves- és kisipar a gyáripar termelése mellett megtalálhatja a maga boldogulását. Szám-szerű és statisztikai adatokkal igazolta, hogy ez a társadalmi réteg milyen jelentős mértékben vesz részt a nemzeti termelésben és a közterhek viselésében. Éppen ezért minden tekintetben indokolt, hogy a kormányzat biztosítsa az iparosság munkával, anyaggal és termelési hitellel való ellátását. A nagy tetszéssel fogadott előadásért Katona János fgy. biz. tag, ügyvezető elnök és Korányi Károly mondta köszönetet.

A LEGSZEBB KARÁCSONYI AJÁNDÉK

Ha 1940 január 1-től már most előfízet, december havában díjtalanul küldjük lapunkat.

UJ IDŐK
Szerkeszti: *Hercezy Ferenc.*
A magyar úri családok képes irodalmi hetilapja
Monumentális ajándéka
huzsonnyegkötetes, teljes, modern, magyar

NAGYLEXIKON.

Minden negyedevi előfízetési díj beérkezésekor díjtalanul és postadíjmentesen elküldjük az Uj Idők Lexikona egy hatalmas kötetét.

Ha negyedevi 6-40 pengővel már most előfízet

1. december havában díjtalanul kapja az Uj Időket,
a díszes karácsonyi számmal együtt.

2. azonnal elküldjük az Uj Idők Lexikona értékes kötetét
ily módon az Uj Idők a legelősebb karácsonyi ajándék!

itt levágandó

Az Uj Idők kándóhivatallának, Bpest, VI., Andrássy-út 16.
Előfízetek az Uj Időkre 1940. évi január 1-től

*negyedevre 6-40 pengővel. Igényelt tartok díjtalanul

†félre 12-50 pengővel.

1. december havában az Uj Időkre, *egy

2. az Uj Idők Lexikona *két kötetére.

Az összeg beküldésére befizetési lapot kérek.

*A nem kívánt Alíráis
Foglalások
töröndő. Foglalkozás
Pontos lakcim
.....

A kocsmárosipar képesítéshez kötése. A Felvidéki Magyar Keresztény Munkások Szövetsége, illetve e szövetség vendégipari szakcsopartója, valamint a felvidéki vendégilősök szakcsopartúsa Kassaán együttes ülést tartott s ezen elhatározták, hogy a Magyar Szállodások, Vendéglősök és Kocsmárosok Országos Szövetségével együttesen küldöttsegileg eljárják a kereskedelemügyi miniszternél, hogy a kocsmárosipar képesítéshez kötéseére vonatkozó rendelettervezetet mielőbb léptesse életbe.

Búzavirág-vásár az anyák javára.

Nagybányai vitéz Horthy Miklósné Főmeltóságú Asszony fővédnöksége alatt működő Magyar Anyák Nemzetvédő Bizottsága, mint minden évben, az idén is búzavirág-vásárt rendez a sokgyermekes családok javára. A Bizottság a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara kötelekbe tartozó valamennyi egyesület és testület tagjainak segítségével hozza forgalomba a búzavirágokat és búzavirág-bélyegeket. A karácsonyi és újvi csomagokn ebben az évben is ki fognak virítani a szeretet búzavirágai és a megértő áldozatkészség búzavirág-bélyegei. A fővárosi kereskedők kirakataiban és iparosműhelyekben meg fognak jelenni az emberszeretnek és a jószágok 10 filleres búzavirágai. Fogadjuk őket szívesen.

Haszonbérbeadási hirdetemény.

SÁSD (Baranya megye) község előljárosság a községi nagyvendöglöt a hozzátartozó 3 szállodai szobával együtt 1940 január hó 1-én kezdődő egymásutáni hat évre a községháza tanácsstermében 1939 december hó 10. napján délelött 3/4 órákor tartandó nyilvános szóbeli árverésen

haszonbérbe adja.

Kikiáltási ár 2000 pengő, mely összegben alól a bérlemény ki nem adható. Bánatpénz 400 pengő.

Pályázni szándékozók legújabb keletü erkölcsi és vagyoni bizonyítványt az árverés előtt bemutatni tartoznak.

Érdeklödöknek felvilágosítással a körjegyzői iroda szolgál.

Községi Előljárosság, Sásd.

Mestervizsga-előkészítő tanfolyam. Az Ipartestületek Országos Központja december 4-ig kezdettel 10 előadói és számos kérdőív órából álló ipari közigazgatási és gazdasági ismereti tanfolyamot rendez. A tanfolyamokon szakelőadók ismertetik, illetőleg foglalkják össze a mestervizsgálatokkal kapcsolatos általános és részletes ipari közigazgatási, társadalombiztosítási, adózási, gazdasági kérdéseket, a munkaidőre, munkabérré, a fizetési szabadságra stb., stb. vonatkozó rendelkezéseket. A szállodás és vendéglős mestervizsgára készülő részére külön délután 4 órától 6 óráig tartó tanfolyamot rendeznek. A tanfolyam részvételi díja 3 pengő. Jelentkezési ipartestületünkél (IX., Lónyay-utca 22. Telefon: 381-152) és az ipartestületek Országos Központjában (VII., Erzsébet körút 9—11. Telefon: 146-327), esetleg az első előadási napon, az óra megkezdése előtt lehet.

A munkások és alkalmazottak munkaviszonyát ellenőrző bizottság, amelynek hatásköre a törvény értelmében kiterjed az iparban, kereskedelemben, bányászásban és kohászatban foglalkoztatott munkásokra és alkalmazottakra. Dr. Felkay Ferenc tanácsnok elnöklésével ülést tartott, amelyen tárgyalta azokat a panaszokat, amelyeket az alkalmazottak részben a munkaidőre, részben pedig a munkabérekre vonatkozó rendelkezések be nem tartása miatt terjesztettek elő. Az elnök ezután bejelentette, hogy lépéseket fog tenni oly irányban, hogy a bizottság hatásköre kiszélesíthetők és pedig azért, hogy a bizottságnak módjában legyen a legkisebb munkabérekre, a munkaidőre és a fizetési szabadsághoz kapcsolódó rendelkezéseknek betartását a helyszínen ellenőrizni. Felhatalmazást fog kérni arra nézve is, hogy az ipari és kereskedelmi vállalatok és telepek helyszíni vizsgálata alkalmával a bizottság a munkások és egyéb alkalmazottak fizetésére vonatkozó bérjegyzékeket és könyveket megtekinthesse. Intézkedés történt arra vonatkozólag — jelentette be dr. Felkay Ferenc elnök —, hogy azokban az esetekben, amelyekben a kihágás elkövetése látszik fennforogni, a rendőri büntetőbíróságok soronkívüli hozzanak határozatot és hogy az ilyen módon kiszabott büntetések mérve arányban álljon az elkövetett vétséggel és a bírság végrehajtása is soron kívül történjék.

A Nemzeti Munkaközpont szakmaközi értekezletet tartott a vendéglátóipari munkások helyzetének rendezésére. Az értekezleten képviseltette magát a Kávéipartestület, a Pöpcinerc Egyesülete, Portásegységlet és a Nemzetközi Genfi Szövetség. Nánássy Pál ügyvezető adta elő a rendezésre vonatkozó kidolgozott tervezetet. Legelőször is a százalékos-elosztást kívánják megváltoztatni. A százalék-bevételek egyformán akarják részesíteni a pincéreket, beléértve a főpincért is. Be akarják vezetni a szolgálati idő arányában történő részesedést, amely esetben minden hat évi szolgálati idővel arányosan emelkednek a pincérek részesedési kulcsa. Egy pincér-rendszerrel a pincér munkaterületén beszedett százalékos természetesen az illető felszolgálót illeti, de ha borász van, a százalék egyharmada a borászé legyen. A kauzió kérdését is szabályozni kívánják. Egy napi átlagos munkateljesítményt 100 pengőre becsülnék, tehát ennyi lenne a jóisan kívánt biztosított a pincér által elérhető bevétel biztosítására. Ezt az összeget a vállalkozó köteles lenne a postatakarékpénztárban letétbe helyezni. Szeretnék bevezetni az egységes pincérruhát minden üzemben. Mosható fehér kabát, csukott nyakú gallér, fekete nyakkendő és fekete nadrág lenne a pincér-, egyenruha". Meg akarják szüntetni az ügynöki munkaközvetítést is. Felvetették a vendéglátóipari munkakamara létesítésének tervét. Csak a munkakamara helyezhessen el a jövőben vendéglátóipari munkást szakmabeli üzemekbe.

Nagy a sertésfelhozatal. A budapesti sertés-vásárra valóban nagymennyiségű sertés érkezik. Ehhez azonban hozzá kell tennünk azt is, hogy a felhozatal minősége tekintetében sok a kívánnivaló. A hizláló gazdák elsősorban kivételre dolgoznak és a belföldre a félig kész sertéseket hozzák

piacra. Ezekből elsősorban csak húst lehet előállítani. A jelenlegi kisebb húsfogyasztás mellett az értékesítés nehezebb és a felhasználódott hús nyomja a piacot. Az intervenció vásárlások némiképpen javították a helyzetet s további javulásra lehet számítani a szalámikészítés ütemének gyorsulásával. A belföldi zsír- és szalonna áremelésével nem lehet foglalkozni, mert ezt sem a piaci helyzet, sem termelési körülmények nem tesszik lehetővé.

A burgonya szedése országszerte befejezéshez közeledik. Különböző vidékekről beérkezett jelentések szerint az őszi és a téli burgonyafajták kielegítő termést adtak úgy, hogy az ország elég tekintélyes burgonyafelesleggel rendelkezik, melyet Olaszországban és Svájcban forgak túlnyomórészt értékesíteni. Mindkét ország felé a szállítás megkezdődött és az előjelek szerint rövid időn belül legalább 6000 vagon burgonyát helyezünk el az említett két államban.

Magyar gépekkel szerelik fel az egyiptomi új szeszyárakat. Egyiptom, amely hosszú esztendő óta egyre növekvő érdeklődést tanúsít a magyar ipari gyártmányok iránt, ajánlatot kért több mezőgazdasági ipari gyáruzem felszerelésének szállítására. A sokmillió pengő kivétel ellenében Egyiptom nyersanyagokat hajlandó szállítani Magyarországra számára. Elsősorban szeszyárak és műtrágyagyárak berendezéséhez szükséges gépeket kell Egyiptomba szállítani.

M. kir. rendőrség hatvani kapitánysága.

161/1938. kih. sz.án.

Ítéletkivonat.

A hatvani m. kir. rendőrkapitányság rbírája **Wetzler Adolfné** hatvani kocsmáros azért, mert zacharinnal édesített bort hozott forgalomba, 5 napi elzárásra, átváltoztatható 50 pengő pénzbüntetésre, **Csesznok András** visontai földműves azért, mert zacharinnal édesített bort állított elő forgalombahozatalra 10 napi elzárásra, átváltoztatható 100 pengő pénzbüntetésre ítelte. Kötelezte mindkét terheltet az eljárási költségek megfizetésére és az ítélet kivonatának a közzétételére.

Hatvan, 1939. évi november hó 27-én.

Lelotay Barna s. k.

m. kir. rendőrfogalmazó, rbíró.

A békési járás főszolgabírájától.

1939. kih. 1689. sz.

ÍTÉLET

Juhos Mihályné, 32 éves, ref. vallású, férjes, köröstarcsai születésű, italmérő foglalkozású köröstarcsai lakos bűnösnek mondom ki az 1936. V. t. c. 9. és 20. §-ába utkozó kihágásban, melyet azzal követett el, hogy Köröstarcsán 1939 június 27-én megtartott borvizsgálat során megmintázott bor 25%-kal vizezettnek találtatta s a hordós és kimerő kancsó a kötelező jelöléssel ellátva nem volt és ezért őt a hiv. t. c. 1. p. és 52. § 3. pontja alapján 20 pengő pénzbüntetésre ítélem azzal, hogy a kiszabott pénzbüntetés behajtatatlanság esetén 10 napi elzárásra lesz átváltoztatható.

A felmerült eljárási költségeket a 70.000/1936. F. M. rend. 68. §-a alapján a borvizsgáló bizottság javára 40 pengőben a 67. § alapján a F. M. tárca javára 20 pengőben (állami ellenőrzési díj) állapítottam meg s azoknak 15 nap alatt különben végrehajtás terhe mellett megfizetésére a Rhsz. 213. §-ának 1. bekezdése alapján terheltet kötelezem. Békés, 1939. évi október hó 18.

Dr. Lázár Géza s. k.
th. főszolgabíró.

A kivonatot másolat hitehellyel:

Boldizsár T.
kih. iktató.

Felkérjük igen t. Előfizetőinket, hogy az előfizetési díjakat lapunk kiadóhivatalába beküldeni szíveskedjenek.

Főszerkesztő:

DR. KISS ISTVÁN.

Felolós szerkesztő, kiadó és lapkiadósnos

Dr. KISS ISTVÁNNÉ.



A. MALÁTA-PEZSGŐ-SÖR
HOGYHA MINDIG IJASZA EGÉSZSÉGÉÉ S PÉNZÉ
EGYRÉSÉT JUTTALOMKENT KAPJA VISSZA
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ R.T. KÖBÁNÁR

**Lapunkban hirdetni:
biztos siker!**

**Szent István
Portersör**
a Polgári Serfözde
páratlan
sörkülönlegessége



**Dreher
Bak Sör**